
    

   

COSTRUIAMO BIELLA 
BUONGIORNO BIELLA 

 
INTERROGAZIONE A RISPOSTA ORALE IN AULA 

 

Situazione nel carcere di Biella 
 

PREMESSO CHE 
Nella giornata del 14 gennaio, riporta il quotidiano “la Repubblica”, alcuni detenuti del carcere di Biella 
avrebbero aggredito gli agenti di polizia penitenziaria, aggressione che sarebbe poi degenerata in tentativo 
di rivolta. La situazione sarebbe poi tornata alla normalità in serata dopo lunghe trattative 
 
 

VERIFICATO CHE 
Negli ultimi anni l’istituto penitenziario biellese ha visto moltiplicarsi gli episodi di disordine e conflitto tra 
detenuti e agenti. Episodi che in alcuni casi sono addirittura sfociati in procedimenti giudiziari (di cui si 
attende l’esito definitivo) nei confronti di alcuni di questi ultimi, a conferma che la struttura di Biella 
condivide con il resto del sistema carcerario italiano alcune criticità importanti 
 
 

CONSTATATO CHE 
La nuova Garante per i diritti delle persone private della libertà personale è entrata in carica a ottobre 2024 
e ha quindi avuto il tempo necessario per iniziare a conoscere la realtà carceraria biellese e a raccogliere le 
istanze dei detenuti, così come previsto dal suo ruolo, al fine di garantirne i diritti previsti dalla normativa 
vigente inerenti la salute, l’affettività, la libertà religiosa, la qualità della vita, l’istruzione scolastica, la 
formazione professionale e al lavoro, nell’ottica del principio del reinserimento sociale. 
 
 
Ciò premesso, verificato e costatato, i sottoscritti 

 
INTERROGANO IL SINDACO E/O L’ASSESSORE COMPETENTE 

 
1) La Garante ha nei primi mesi del suo mandato comunicato al Sindaco e all’Assessore competente la 

situazione trovata all’interno della casa circondariale? 
2) La Garante in particolare, a seguito dei fatti accaduti ricordati in premessa, ha interessato 

l’amministrazione cittadina? 
3) Se in possesso di tali informazioni, il Sindaco e l’Assessore competente ritengono di volerle condividere 

con tutti i Consiglieri? 
4) Qualora  non siano pervenute informazioni da parte della Garante, il Sindaco e l’Assessore competente 

ritengono di volerle acquisire e condividere o attraverso una audizione della Garante in una prossima 
seduta del Consiglio, oppure appoggiando la richiesta di un’apposita convocazione della Garante nella 
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competente Commissione, in modo tale da approfondire la conoscenza di una realtà difficile e 
complicata, che ci preoccupa per due ordini di motivi: le condizioni cui sono sottoposte le persone 
private della libertà e allo stesso tempo la sicurezza degli agenti? 

 
Biella, 17 gennaio 2025 
 
COSTRUIAMO BIELLA 
Teresa Barresi 
 
BUONGIORNO BIELLA 
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